

TORONTAI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilityeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjazás szerint Megjelenik naponta délután	Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 231 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek			

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Ünnepi szélcsend a belpolitikában.

Beograd, dec. 4.

A mai nap az ünnep jegyében folyt le. A parlamenti klubok üresek, néptelenek voltak, csak néhány képviselő tartózkodott pártja helyiségében.

A parlamenti bizottságok közül esupán a tarifa-bizottság tartott ülést és folytatta a napokban megkezdett tevékenységét.

Az ipartörvényt tárgyaló bizottság is mára jelezte összeülését, mivel azonban a tagok rendkívül gyér számban jelentek meg, az ülést délutánra halasztották.

A mai eseménytelenségben némi élénkséget jelentett a független demokrata-párt főbizottságának ülése, amelyen a vasárnapi kongresszus előkészületeivel foglalkoztak.

Megszüntetik Lukinics ellen a további eljárást.

A kiküldött bizottság szabályellenesnek bélyegezte a volt miniszter rendelkezését.

Beograd, nov. 4.

A Lukinics Edó elleni ügy kivizsgálására kiküldött bizottság tegnap ülést tartott, amelyen a Thurn Taxis birtok szekvesztrumának feloldása körüli adatanyagot rendezte és megkezdte a szkupstina elé terjesztendő jelentés megszövegezését. Háromtagu albizottság alakult, amely a javaslatot megszövegezi és jóváhagyás végett a plénium elé terjeszti. A bizottság teljes ülése minden bizonnyal a jövő hét csütörtökjén lesz.

A nagy port felvert ügyben a döntést egyelőre titokban tartják. Az egyik bizottsági tag azonban mégis hajlandónak nyilatkozott egyet-mást elárulni a határozatról és kijelen-

tette újságírók előtt, hogy Lukinics nem fogják kiadni a bíróságnak. Határozatukban megszüntetik Lukinics rendeletének hatályát és újra zár alá helyezik a birtokot. Megállapítják ugyan, hogy Lukinics agrárreform minisztersége idején szabályellenesen járt el, tettét azonban gyorsaságban és kellő informálás nélkül követte el. A rendelet kiadásánál nem vezette rossz szándék. A felsorolt enyhítő körülmények alapján ezzel a határozattal megszüntetni javasolják a Lukinics-ügyben indított eljárást.

A nemzetgyűlés állásfoglalása elé érdeklődéssel tekintenek a politikai és parlamenti körök.

A hegycsuszamlás eltemetett egy vonatot.

Öt halott — számos sebesült.

Beograd, dec. 4.

Szarajevóból jelentik, hogy a Krisajska—Ruma vonalon, Ribnica és Sztipin vasutállomások között vasuti szerencsétlenség történt, amelynek több áldozata van. A Krivajszkáról induló betes számú személyvonat teljes sebességgel haladt Ribnica és Sztipin állomások közötti távon, amikor a 33-ik kilométerjelző közvetlen közelében hatalmas fatömbök, kődarabok és földtömeg zuhantak a vasuti szerelvény mozdonyára és első három vasuti kocsijára. A törmelékkel való sággal összelapították a vonatot, amely természetesen a hegycsuszamlás következtében azonnal megállt. A romok eltakarítása még min-

dig tart és a forgalom helyreállítására ezen a vonalon, még egyelőre gondolni sem lehet.

A segélyvonatokon küldött munkássereg elsősorban a sebesülteket szabadította ki súlyos helyzetükből. Elszállításuk közben két sebesült meghalt. A mozdonyvezetőt, fűtőt és kalauzt már csak holtan húzták ki a romok alól.

Az anyagi kár is igen jelentős, de nagyságát pontosan még nem állapíthatták meg.

A tegnapi nap folyamán még egy vasuti szerencsétlenség történt Zajecsar közelében. A Paratynból induló 714-es számú személyvonat Zajecsar állomását elhagyva kisiklott. Emberéletben kár szerencsére nem történt.

Takarékosságot sürgetnek a radikális képviselők.

Beograd, dec. 4.

Tegnap nyolevan radikális képviselő aláírásával felterjesztést intéztek Pasity Nikola miniszterelnökhöz, amelyben kérték, hogy az állami gazdálkodásba vezessék be a takarékoságot és csökkentsék az állami kiadásokat, hogy ezzel arányosan leszállíthassák a lakosság adóterheit is. A képviselők javasol-

ták, hogy az állam központi vezetőségéről készülő törvény meghozatalánál redukálják a minisztériumok számát tizennyolcra tizenketőre és bocsássák el a tisztviselők és állami alkalmazottak husz százalékát. Végül kérték, hogy előterjesztésüket vegyék a legközelebbi szkupstinaülés napirendjére.

Az 1926—27. évi költségvetés vitája

A pénzügyi bizottság a szekciók elé utalta a törvényjavaslatot.

Beograd, dec. 4.

A szkupstinaülések elnapolásával a képviselők nagyrésze elhagyta a fővárost és visszatért választói kerületébe, hogy újra kapcsolatot teremtsen hívei és pártja között. A pénzügyi bizottság tagjai azonban Beogradban maradtak, mert üléseinek fontos tárgysorozata megköveteli, hogy úgy a kormánypártok, mint az ellenzéki pártok sorából választott bizottsági tagok jelen legyenek a letárgyalásánál.

A tegnapi ülés napirendjén az 1926—1927. évi állami költségvetés szerepelt, amelynek részletes vitája során számos képviselő szólalt fel. Radonity Jovan dr. bizottsági elnök nyitotta meg az ülést és beszédében javasolta, hogy az egyes szekciók folytassák a vitát és a szekciók ügyeljenek arra, hogy minden vonalon a takarékoság elve érvényesüljön. A feladatot úgy véli keresztülvinni, hogy a nem feltétlenül szükséges kiadásokat, beruházásokat töröljék, ami pedig a személyi kiadásokat illeti, hasanak oda, hogy az állam központi vezetéséről szóló törvénnyel csökkentsék a minisztériumok számát.

Kumanudi (dem.) és Spahó (muz.) nehezményezték felszólalásukban, hogy a költségvetés vitájára áttérnek, mielőtt még a képviselők megismerték volna az államháztartás adatanyagát, kifejtették, hogy a pénzügyi bizottság tagjai között eddig csak négy minisztérium költségvetését osztották ki nyomtatásban és így a többi minisztérium kiadásairól és bevételeiről még nem szerezhettek maguknak áttekinthető képet a képviselők.

Radonity elnök válaszolt a két felszólalónak és kijelentette, hogy a többi minisztérium költségvetése

sajtó alatt van és annak megjelenése után nem fogja elmulasztani a példányokat azonnal kiosztani.

Az ellenzék a vita megkezdése előtt még kifogásolta, hogy a pénzügyminiszter nem adott exozet, mire Radonity kifejtette, hogy ez is meg fog történni akkor, amikor az albizottságok előterjesztik javaslatukat a teljes ülés elé.

Protity Andra (rad.) négy miniszteri tárca megszüntetését követelte és sürgette az erről intézkedő törvény mielőbbi meghozatalát. Beszédét a megjelentek lelkesen megtapsolták.

Utána a pénzügyi bizottság szekciókra oszlott és elhatározta, hogy a költségvetés körüli vitát az egyes albizottságok fogják folytatni.

A plénium ezután áttért a napirend második pontjára. Bazala (horvát egység-párti) felterjesztésére, aki az állami tisztviselők visszamaradt illetményeinek kifizetését követelte és kérte, hogy a korona alapon nyugdíjazott állami alkalmazottaknak dinárban utalják ki az illetményeiket.

Sztojadinovy Milán dr. pénzügyminiszter kijelentette, hogy a visszamaradt és kifizetetlen tisztviselői illetmények kiegyenlítésére tíz millió dinárt irányozott elő, amelyből elsősorban a szegénysorsu tisztviselők igényeit elégítik ki és azután a fennmaradó feleslegből a többiek követelését.

A koronás alapon nyugdíjazott tisztviselők illetményeinek felemelésére vonatkozólag a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kívánást csak akkor teljesítheti, ha fedezetet talál a szükséges különbözetre.

A többség a pénzügyminiszter jelentését tudomásul vette.

A napirend többi pontjait a következő ülésre hagyták, amely december 9-ikén, szerdán délelőtt tíz órakor lesz.

Bonyodalmak a fegyverviselési engedélyek körül.

Beograd, nov. 4.

Neuner Vilmos dr. bányászati német párti országgyűlési képviselő interpellációt jegyzett be a nemzetgyűlésen M. Kszimovity Bözső belügyi miniszterhez címelve, amelyben panaszt emel az ellen, hogy a fegyverviselési engedélyek kiadásánál nem veszik figyelembe a fegyverviselésről szóló törvény 11-ik szakaszát, amely részletesen intézkedik arról, kinek kell a kért engedélyt megadni és kitől lehet azt és milyen indokok alapján megtagadni.

Fiume végleges határa.

Trieszt, dec. 4.

A vegyes jugoszláv-olasz bizottság a Fiume elhatárolásáról szóló egyezményt ma Triesztben aláírta.

Magyarország külügyi költségvetése.

Budapest, nov. 4.

A pénzügyi bizottság külügyi albizottsága tegnap foglalkozott a külügyi minisztérium költségvetésével, amelynek vitája során felszólalt Walkó Lajos helyettes külügyi miniszter is.

Walkó a népszövetség működésével kezdte beszédét és kijelentette, hogy külpolitikai tekintetben Genfben sokat tettek Magyarország és a többi európai államok érdekében is, annál kevésbé siettek azonban a ki- sebségek érdekeinek védelmére. Magyarország — folytatta beszédét — jó baráti viszonyt akar teremteni a külállamokkal, különösen a szomszédos országokkal és a barátságot kölcsönös szerződésekkkel igyekszik szorosabbá tenni. A háborús tartozás ügyét sikerült Amerikával, Angliával és Franciaországgal szemben rendezni.

A Mussolinit ért legutóbbi parlamenti támadásokat visszautasítja. Olaszország egy olyan állam, amely szimpátiával és előzékenységgel viseltetik Magyarország irányában és ezt az érzését viszonzunk kell miniszterelnökével szemben is.

Walkó felszólalása után a költségvetést megszavazták.

Meggyezést remél a román delegáció Amerikában.

Bukarest, dec. 4.

Washingtonból érkezett jelentések szerint a román-amerikai adósságügyi tárgyalások kedvezően folynak. Románia egyéb adósságait Amerikával szemben 46 millió 100 ezer dollárban állapították meg, a mely után évi öt százalék kamat fizetendő. Az amerikai kormány ragaszkodik az egyenlő évi részletekhez és követeli, hogy a törlesztéseket Románia már a jövő évben megkezdje. A román delegáció ezzel szemben az első nyolc évben kisebb összegű törlesztés megállapítását kívánja. Valószínű, hogy a tárgyalások során sikerül a még fennálló ellentéteket elsimítani és a román delegáció eredménnyel tér vissza Bukarestbe. A román delegáció a tárgyalások befejezése után Kanadába utazik, ahol tárgyalni fog a nagyipar képviselőivel a romániai piac támogatásáról.

Az Amerikából érkezett újabb hírek szerint, a román delegáció tárgyalásai sikerrel jártak és a román adósságok ügyében kedvező megállapodást hoztak létre az Unió kormányával.

Luther kormánya lemond.

Berlin, dec. 4.

Luther kormánya szombaton tartja az utolsó minisztertanácsi ülést és még a délelőtti folyamán beadja lemondását.

Hindenburg köztársasági elnök

minden bizonnyal újlag Luthert fogja megbízni az új kormány megalakításával. Az új kormány baloldali orientációt keres, hogy a szocialistáknak lehetővé tegye a kabinettet támogatását.

Görögország bűnös a görög—bolgár határincidens felidőzésében.

Genf, dec. 4.

A görög—bolgár határincidens kivizsgálására kiküldött bizottság előadója a népszövetség ülésén kifejtette, hogy a görög kormány nem teljesítette a népszövetségi tagsággal járó kötelezettségeket és szabályzatellenesen járt el. A határőrszervezés felidőzésében Görögországot illeti a felelősség és bűnösségét kétségtelenül megállapították.

Javasolta, hogy Görögország a bolgár lakosságot ért anyagi károsodás ellenszolgáltatásaképpen husz millió levát, az elesettek és sebesültek hozzátartozóinak pedig tíz millió levát fizessen. Indítványozta továbbá, hogy Görögországot az elűzött bolgár lakosság visszavételére, vagy legalább is kártalanítására ítéljék.

A kamara elfogadta Loucheur pénzügyi törvényjavaslatát.

Páris, dec. 4.

A kamara ma reggelig tartó ülésén 257 szavazattal 229 ellenében elfogadta Loucheur pénzügyi-

miniszter inflációs politikájáról szóló törvényjavaslatát, amely a francia bankjegyforgalmat hét milliárd frankkal emeli.

Bánságiak a független demokrata-párt kongresszusán.

— A „Torontát” tudósítójától. —

Beckerek, nov. 4.

A független demokrata-párt vasárnap országos kongresszust tart Beogradban, amelyen igen fontos ügyben, a párt új programja és pártszabályzata felett döntenek.

A kongresszust megelőzően 4. és 5-én az összes párttitkárok a képviselői klubbal és a párt főbizottságával egyetemben konferenciát tartanak, amelyen a párt új programját, a párt szervezési ügyeit, általában belügyeket és a kongresszusra kerülő összes kérdéseket fogják megvitatni Pribicevity Szvetozár elnöklele alatt.

December 6-án, vasárnap reggel 9 órakor nyílik meg a kongresszus, amelynek napirendje a következő:

Általános politikai beszámoló, tartja Pribicevity Szvetozár rend. államnyu miniszter, a párt elnöke.

Belpolitikai referátum, tartják: dr. Zserjav Gregor képviselő, rend. államnyu miniszter és Bozsovity Gligorije képviselő.

Külügyi beszámoló, tartja dr. Grizogono Pribisláv képviselő, rend. államnyu miniszter.

Szociál- és gazdasági politikai beszámoló, tartja dr. Demetrovity Juraj képviselő, volt bán.

Közügyügyi beszámoló, tartja Zsivanovity Jeremija egyetemi tanár, az orsz. tanáregyesület elnöke.

Agrárpolitika, tartja Krizman Hinkó képviselő, rend. államnyu miniszter.

Pénzügyi politika, tartja dr. Popovity Szvetisláv képviselő, rend. államnyu miniszter.

A párt programjáról és organizációjáról beszél dr. Jelavity Ivó ügyvéd, a párt főtitkára.

Természetes, hogy az előadók mindenben a párt állásfoglalását fogják ismertetni és határozati javaslatokat terjesztenek elő. Az általános vita után meghozza a kon-

gresszus az új pártprogramot és szabályzatot. A kongresszus előreláthatólag még hétfőre is kiterjed.

A kongresszuson részt vesznek az összes képviselők, a kerületi bizottságok elnökei, a főbizottság tagjai, a kerületi bizottságok három kiküldöttje és az összes járási bizottságok két kiküldöttje és a függ. demokrata-párt egyetemi hallgató egyesületeinek 2-2 megbízottja.

A felsőbbbánsági választókerületből részt vesznek a kongresszuson a következők: A kerületi bizottság elnöke, dr. Matity Misa kórházi igyfőorvos. A kerületi bizottság delegátusai: dr. Jaksity Zsarkó ügyvéd, dr. Pesity Áron, a munkásbiztosító rendelőjének igazgatója, Grujity Novák, a tisztv. szövetk. igazgatója.

A becskerek járásból: Grbity Drágó itebeji bankigazgató és Becejac Miró becejszvetidjuráji földbirtokos.

A novibecseji járásból: dr. Pivniciski Jován becei kir. közjegyző, Jankovity Iván melencii kereskedő.

A jaszatomityi járásból: Sasity Szava alekszandrovói dobrolvjác és Becin Sztéva klárii földbirtokos.

A velikakikindai járásból: dr. Bojanity Petár és dr. Granfil Gyorgye ügyvédek.

A novakanjizsai járásból: dr. Matejin Szima kanjizsai kórh. igyfőorvos és Jovanovity Vlada könyvkereskedő.

Becskekerek városából: dr. Dosen Vojisláv ügyvéd és Sztanojevity Milos gimn. igazgatóhelyettes.

Örök kérdés: a leszerelés.

Genf, dec. 4.

A magyar szanalás kérdését a népszövetség előreláthatólag pénteki ülésének napirendjére veszi.

A leszerelés kérdése is szóba kerül az ülésorozat tartama alatt és beavatott helyen nem tartják kizártnak, hogy a kérdés részletes megvitatására külön bizottságot küldenek ki.

HIREK

— dec. 4.

Pasity — beteg. Beogradból jel.: Pasity Nikola miniszterelnök tegnap egész nap távol maradt a miniszterelnökségtől és nem vett részt a reszortügyek intézésében. A kormányelnök ugyanis gyengébben meghült és orvosai tanácsára néhány napig a lakását őrzi.

A Torontálmezei Magyar Közművelődési Egyesület közgyűlése. A Torontálmezei (Bánáti) Magyar Közművelődési egyesület vasárnap, december hó 6-án délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a becskerek Kaszinó-társulat nagytermében. A közgyűlés tárgysorozata után matiné lesz, amelyen Kovács István pápai prelátnak tart előadást a Kultura hivatása címen.

Harmatozások egek...

Megkezdődött az Advent, a katolikus egyháznak ez a régi, csöndes ünnepsorozata, amelynek igazi egyházi ünnepélyességét éppen melysleges csöndje adja meg. Annak a reménységnek halk ünnep-ciklusa ez, amely a Megváltó eljövételét várja. Világ, emlékezz a varakozás csodás ábitatára, amely Bethlehem fölött meggyújtotta a csillagot! Ragyogjatok fel néma hajnalokon templomok ablakcsüzei és jelezzétek, hogy e mozdulatlan álmu világ felett ott virraszt a megszületendő Isten Fiának lelke, lelkének, emlékének ereje. És Adventben kicsiny és nagy templomok, világvárosok alvó fertője közepén, vagy kis hegyi faluk szűzi csendjében egyformán égő szemmel néznek a karácsonyi hajnalba. A fekete égbolt alatt megszólalnak a harangok és prémekekbe, kendőkbe burkolt igaz emberek, sietnek a templomok felé, az alvó házak között. Rorate coeli de super: harmatozások egek — zengi a hajnali mise éneke és a földi viharok megtépett embere odatartja arcát és lelkét az égi harmat elé. Mennyi csönd és áhitat van ebben. S szívünk megdobban, mikor megpróbáltatásaink, szenvedéseink, harcaink közepette elindulunk életünk tiszta és nagy célja felé.

A Car Dusanova utcai gör. keleti templom ünnepe. A Car Dusanova (Váraljai) utcai görög keleti templom ma ünnepelte védszentjének napját. Ez alkalomból délelőtt ünnepi istentiszteletet tartottak a templomban, utána pedig hagyományos szokás szerint, kalácszengetés volt.

„Judex” legújabb megbízása az Orientben.

A kamara 1926. évi költségvetés-előirányzata. A bánsági kereskedelmi és iparkamara igazgatósága és pénzügyi bizottsága december 6-ikán, vasárnap délelőtt tíz órakor ülést tart a kamara hivatalos helyiségében. Az ülésen az 1926. évi költségvetés előirányzatát tárgyalják meg.

Barbusse Beogradban. Beogradból jelentik: Henry Barbusse, romániai utjáról visszatérőben átutazott Szófián. Beogradba érkezését ma estére várják.

A magyar fajnádók üdvözlik Mussolinit. Budapestről jelentik: A magyar fajnádó-párt a Mussolinit ért magas magyar kitüntetés nyilvánosságára hozatala alkalmából táviratilag üdvözölte az olasz kormányfőt.

Egyházi hír. December 6., 8. és 13-án délelőtt 9 órakor a gimnáziumi templomban papszentelés lesz. Sebestyén Péter karmelita növendék az említett napokon megkapja a nagyobb — alszerpapi, szerpapi és áldozópapi — egyházi rendeket. A szentelést Radics Ráfael érsek fogja végezni.

Küzdelem a tuberkulózis ellen. Izsákovity Vojislav dr., a tüdőbeteg ambulatórium vezetője, a tüdőbetegségek leküzdését célzó mozgalom lelkes propagálója tegnap délután a „Balkán Mozi”-ban ingyenes előadást tartott a kereskedelmi és polgári iskola növendékei részére a tuberkulotikus betegségekről és azok gyógyításáról. Az oktató előadást nagy érdeklődéssel hallgatták végig a növendékek.

* „Judex” legújabb megbízatása az Orientben.

Köös vasuti tarifa négy állam között. Magyarország, Németország, Lengyelország és Románia között vasuti tárgyalások folytak, amelyek most eredményteljesen fejeződtek be. A megállapított közös tarifákat a kormányok legközelebb ratifikálják és azután nyomban életbe léptetik.

Nagyobbodik a kikinda—szegedi vonal forgalma. Budapestről jelentik: A kikinda—szegedi vonalon megindult közlekedés, az SHS felé irányuló forgalmat megosztja a Bácska és a Bácság között. Kikinda felé mindinkább nagyobbodik a személyforgalom és rövidesen a személyközlekedés jelentős részét fogja lebonyolítani. A magyarországi közgazdasági körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak a vasutvonal megnyitásának és remélik, hogy rövidesen átadhatják rendeltetésének a Budapest—Temesvár közötti vasutvonalat is.

* „Judex” legújabb megbízatása az Orientben.

Ujságírók leleplezték egy tolvaj variette tulajdonost. Beogradból jelentik: A rendőrség éjjel letartóztatta Paunovity Vojislav, volt bányász és erdőügyi miniszteri titkár, a „Kristály” variette tulajdonosát, mert az egyik vendége zsebéből kiemelt kétezer frankot és azt észrevétlenül a pénztárnál ülő felesége pénztárcájába akarta sülyeszteni. Az esetnek szemtanúja volt néhány beográdi újságíró, akik történetesen ott tartózkodtak és jelentést tettek a rendőrségnek, amely a tolvaj variette tulajdonost azonnal letartóztatta.

Papi ruhás orosz kémet fogtak. Jasiból jelentik: A jasi-i sziguraniciára a mai napon egy görög keleti papi ruhába öltözött embert szállítottak be, aki a falvakon lázító beszédeket tartott a fennálló államrend ellen. Kihallgatásakor elmondta, hogy Ukrajnából szökött át és a papi ruhát jogosulatlanul hordja. A nála talált iratokból megállapították, hogy rendszeres kémiszolgálatot teljesített Románia és Oroszország között. Az áruhás papot kihallgatása után átadták a haditörvényszéknek.

Ausztriában drága a házbér. Wienből jelentik: A szociáldemokrata-párt vasárnapra kétszázszáz helyen népgyűlést hívott össze, amelyen tiltakozni fognak a házbérek felemelése ellen.

* Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy Mikulás-ajándékot csak azok cipőjébe helyeznek, akiknek cipője a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruházból való. Mikulás s. k.

Radics Szeptán Beeskereken?

A miniszter tervezett látogatásáról semmit sem tudnak.

Beeskerek, dec. 4.

Tegnap délután az a hír terjedt el Beeskereken, hogy Radics Szeptán közoktatásügyi miniszter, a horvát parasztpárt vezetője Beeskerekre érkezik. Egyesek már megérkezéséről is tudtak és a beeskereki utjának céljait a legkülönbözőbb módon ismertették. Estére általánosan beszéltek Radics beeskereki tartózkodásáról és már azt is tudták, melyik helybeli előkelőségnél szállott meg a magas vendég.

A hír egyelőre teljesen alaptalannak bizonyult. Illetékes helyen

* Pénteken és szombaton a Balkán Bioszkopban Várkonyi Mihály mint vigjátékszínész a „Nézzük meg a Niagarát édes” című szellemes és mulattató vigjátékban, partnere a bájos Agnes Aires. — Most már igazán jönnek a huszárok!

A „Humanitas” műsoros délutánja. A „Humanitas” Zsidó Nőegylet december 6-án délután 4 órakor a Kaszinó nagytermében a vrsaci Zsidó műkedvelő ifjúság vendégszerzésével műsoros délutánt rendez a város és változatos műsorral, külön érdeklődésre tarthat számot az élő babavásár, amelynek titkát még mindig hét lakat alatt őrzi a rendezőség. A naponta megújuló érdeklődésre is a legnagyobb határozottsággal tagadják meg a választ. A titok fellebbentését a műsoros délutánra hagyják.

* „Judex” legújabb megbízatása az Orientben.

Meghalt férje ravatalánál. Megrendítő kettős haláleset történt tegnap Temesváron. Zsivkovity Szvetolik, a legrégebb és legismertebb temesvári szabócég főnöke, a temesvári Szerb Takarékpénztár igazgatósági tagja szívizélhűdés következtében hirtelen meghalt. Alig hogy ravatalra helyezték a holttestét, a felesége, akit a csapás rendkívül megviselt, rosszul lett és hirtelen meghalt. Két órával később állították fel ravatalát a férjéé mellé, akit példás házaset után most követett a sirba is.

Görögország az erkölestelen divat ellen. Athénből jelentik: Pangalos kormánya tegnap minisztertanácsi ülést tartott, amelyen felhatalmazták a belügyminisztert, hogy az erkölestelen divat ellen pusztító hadjáratot indítson. A görög hölgyek tulságosan követték a nyugat divatdiktálását és nagyon is rövidre szabott ruhákban hódolnak a Poiré-mester és más kiválóságok művészetének. A belügyminiszter szigorú rendeletében megfogalmazta, hogy a szoknya vége legfeljebb harminc centiméterre lehet a földtől. A rendőrségnek jogában áll bármikor megmérni a szoknya széle és a föld közötti távolságot és amennyiben megállapítja, hogy kihágás történt, a vétkezőket azonnal letartóztatja és átadja felletes hatóságának. A bűnösöket példásan fogják megbüntetni. A rendelet december 15-én lép életbe és előírása minden tizenkét évet meghaladt leányra kötelezőek.

ugyanis érdeklődtünk Radics Szeptán Beeskerekre érkezése felől és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a miniszter szándékáról egyelőre még nem értesültek, még kevésbé van tudomásuk arról, hogy Radics már a közeli napokban megtisztelné látogatásával a várost, vagy pláne, hogy máris Beeskereken tartózkodna. Beeskerekre állítólag tervezett látogatásáról semmi hivatalos értesítést nem kaptak, ami erősen kétségessé teszi a hírt és könnyen helyt ad annak a feltevésnek, hogy a miniszteri látogatás nem egyéb alaptalan szóbeszédnél. Nem tartják kizártnak, hogy a miniszter csakugyan felkeresi Beeskereket, szándékáról azonban minden bizonytalanságban kiértésítene a hivatalok vezetőit.

Elemi sorscsapásoktól senki sincs mentesítve. Fizessen elő egy évre a „Torontál”-ra és ezzel ingyen biztosította lakásberendezését, ruháját, fehérneműjét ötvenezer dinárra.

Castiglioni öccse földönfutóvá lett. Rómából jelentik: A fascista tartományi direktorium általános mozgalmat kezdett, hogy minden közhivatalból és tiszteletbeli állásból el kell távolítani a szabadkőműveseket. Az akciónak már is sikere van. Az „Il Popolo Trieste” jelenti, hogy Comendatore dr. Arthur Castiglioni tanárt, a Minerva kulturgyűlés elnökét lemondásra kényszerítették és a Lloyd Társaság megfosztotta őt orvosi tanácsadói állásától. A helyi fascista direktorium sürgős táviratban felkérte a kormányt, hogy dr. Castiglioni-t csapja el a páduai egyetem rendkívüli tanári állásától és törölje a legfőbb egészségügyi tanács tagjainak névsorából. Castiglioni Arthur testvérecesse Castiglioni Kamillónak, a tönkrement bécsi bankárnak.

Páratlan kedvezményt kap ötvenezer dináros tüzbiztosítás formájában, ha egy évre előfizet a „Torontál”-ra.

Grieg özvegye — nyolevanéves. Megható ünnepély ment végbe tegnap Koppenhágában, Edward Griegnek, a régen elhunyt halhatatlan zeneköltőnek egykori lakásában. Tegnap ünnepelte ugyanis Grieg özvegye, született Hagerup Mina nyolevanadik születésnapját, amely alkalomból a város zenekedvelő közönsége valóságos virágokérté varázsolta a matróna otthonát. Hagerup Mina, aki 1867-ben ment nőül az akkor huszonnégy esztendőes Grieghez, akkor már híres énekesnő volt s mint feleség, nagyban hozzájárult férje művészetének istápolásához, az ő ajkain szólaltak meg először Grieg csodás mélabus dalai és Hagerup Mina volt az, aki először énekelte el Solveig örökszép dalát is.

A mikádó veje egy évig szakács volt Newyorkban. Newyorkból jelentik: A japánok arról nevezetesen, hogy valósággal elárasztják a Nyugatot és tapasztalatokkal telve térnek vissza hazájukba. Azt is tudjuk, hogy sok japán férfi titkos missziót teljesít, de ennek az önfel-

áldozásnak valósággal klasszikus példáját mutatta meg Fakuda órnagy, a japán császár veje. Az órnagy ugyanis, aki a japán vasutaknak és szállodások egyesületének elnöke, hogy ezt a tisztét lelkiismeretesen tölthesse be, páratlan áldozatra szánta el magát. Beutazta Európát, Amerikát, hol I. osztályon, hol III-on, IV-en, azután egy newyorki szállodába beállt konyhalegénynek. Ügyessége révén esak hamar segéd, majd főszakács lett, egy évi szolgálat után azonban most levetette a hófehér szakácsruhát, felöltötte egyenruháját s hazautazott. A szálloda igazgatójának sejtelve sem volt róla, hogy ki az ő főszakácsa, csak annyit tudott róla, hogy egy tehetséges japán ember. Inkognitóját csakis akkor fedezte fel, amikor elbucszott az igazgatótól, köszönetet mondott neki, hogy alkalmat nyújtott az amerikai szállodai konyhaművészet tanulmányozására.

A „Torontál” minden éves előfizetőjét ötvenezer dinárra biztosítja tüzkár ellen.

Második holdja is van a földnek? Pickering amerikai csillagász észlelte legelőször, hogy a Holdnak a Föld körüli pályáján igen apró, de kimutatható szabálytalanságok vannak. Ezeket a szabálytalanságokat matematikailag tanulmányozva, arra a következtetésre jutott, hogy a Földnek van egy második, igen kicsiny kísérője is, melyet pályafutásának rendkívüli gyorsasága miatt nem észlelhetünk. Pickering szerint a második hold átmérője csak százhusz méter, ennek az eddig nem ismert égitestnek tőlünk való távolsága csak 4000 kilométer s a gyorsasága oly nagy, hogy nyugatról keletre haladva, három óra alatt megkerüli a Földet. A német csillagászok általában kételkedéssel fogadják Pickering felfedezését: ők is matematikai alapra helyezkedve kiszámították, hogy egy 120 m átmérőjű égitest, mely a Földtől csak 4000 kilométer távolságra van, a Hold pályájára zavarólag nem hathat. A kérdést azonban az egyszerű tagadással nem lehet elintézni. Bizonyos, hogy a Föld közelében a meteorok egész raja röpköd, s ha van valami a „kozmosz jég”-ről szóló elméletben, akkor Hörbinger német csillagász szerint nincs kizárva, hogy egy 80—120 m átmérőjű jéggömb is röpkül valahol a Föld közelében.

Sport

Birkózás.

A csehszlovák birkózó bajnokság a következő eredményeket hozta: Pehelysúly: 1. Cervan (Nusle). 2. Hájek (Vivoj). Könnyűsúly: 1. Kratochvil (Zirka, Prága). 2. Beranek (Rendőrség, Prága). Középsúly: 1. Pstvos (Vivoj). 2. Bednár (Zirka, Prága). Nehézsúly: 1. Urbán József (Rendőrség, Prága). 2. Veszeli (Zirka, Prága).

Felelős szerkesztő távoll, a szerkesztésért felel JUHÁSZ FERENC.

Orient Bioskop

Pénteken, dec. 4-én 5, 7 és 9 órákor
Szombaton, dec. 5-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u.
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

I-ső rész 8 felvonásban.

„JUDEX“

(legújabb megbízatása).

Kredeti francia krimináls moziregény a „Titoktűzerek“
nevű titkos társaság tizelmeiből. 3 rész- és 28 felvo-
násban. Történi Párisban és környékén. A főszerep-
ben a kedvelt és szimpatikus RENÉ CRESTÉ és
COCCANTIN (Marcell Levesque).
1-ső rész: Titoktűzerek. — Nyáréji titok. — Búcsu a
boldogságtól. — A hipnotikus hatalom.

Nyilttér

Ezen rovat alatt közlöttékért nem
vállal felelősséget a szerkesztőség.

Figyelmeztetés.

Ezúton figyelmeztetek mindenkit,
hogy feleségem — ki tőlem elváltan
él — *Gor Mariska* részére senki
ne hitelezzen, mert adósságaiért
felelősséget nem vállalok és azokat
ki nem egyenlitem

Velikibecskerek, 1925 december 3.

Funk Dániel,
bádogosmester.

Valódi, hosszú női 2578

perzsa bunda

jutányos áron eladó.

Cim a kiadó hivatalban.

Különféle bizonyítványokat és engedélyeket:

2412
beutazási, italmérési, ipariüzési enge-
délyeket stb., honossági, katonai, adó,
erkölcsi stb. bizonyítványokat, ameri-
kai és európai utleveleket eredménye-
sen és gyorsan kijár ügyvédje útján
Banatska Trgovacka Agencija Veliki-
becskerek, Alekszandrova (F6) u. 27.

**A „Zöld vadász“ vendéglőben
december 5-én, szombat este
disznótóros vacsora**

lesz. Jó italokról gondoskodik
Bába János vendéglős.

Meghívó.

A Torontálvármegyei (Bánati)
Magyar Közművelődési Egyesület f.
évi december hó 6-án vasárnap dél-
előtt 11 órákor a velikibecskereki
kaszinótársulat nagytermében

közgyűlést

tart, amelyre az egyesület tagjait
tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat.

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság jelentése az
egyesület működéséről.
3. Zárszámadás és költségvetés.
4. Tisztujtás.
5. Esetleges indítványok.

A közgyűléssel kapcsolatban az
egyesület

matinét

tart, amelynek programját legköze-
lebb közöljük

Velikibecskerek, 1925. nov. 21.

Az igazgatóság.

Narancs, dió

mézjános, kiskoszorufüge, lekvár, szilva, citrom és az összes fűszerárak
ÖZV. GUTTMANN JAKABNÉ ÉS FIAINÁL, VELIKIBECSKEREK. 2577

Cosulich Gine

hajóval **Splitből** indulhat

Délamerikába.

Vezérképviselőt SHS. részére J. B. Draskovity,
Zagreb. 1089

Velikibecskereki fiók: Kralja Petra trg 4.

Telefonszám 21. — Alapított 1846.

Pleitz

Fer. Pál
Veliki Bečkerak, Obična (Zapolya) u. 7. sz.

Könyvnyomdája

Nyomatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomatvány-
raktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.